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Semaine de prévention du suicide et de promotion à la Vie

Le Comité de prévention du suicide et de promotion de la vie Madawaska vous propose de prendre un moment durant la semaine de prévention du suicide et de promotion à la vie pour amorcer une réflexion sur votre manière de résoudre vos difficultés et sur votre réseau de ressources d’aide. 

Anne D’Astous     dastanne@nbed.nb.ca     735-2008
Réflexion





Notre Être, c’est comme une maison, il est compartimenté.  Certaines pièces de notre maison sont bien éclairées et très jolies.  On y retrouve de belles choses représentant l’amour, nos joies, nos réalisations, nos succès, etc.  Mais, il y a également des pièces qui sont plus sombres.  Dans ces pièces, on y retrouve des choses représentant la maladie, nos pertes, nos déceptions, nos blessures, etc.  





Malheureusement, lorsqu’on traverse une période plus difficile dans notre vie, étant plus vulnérable, plus fragile, parfois on passe trop de temps dans ces pièces sombres et on laisse les idées noires surgir.  D’où le choix de moyens inappropriés pour chasser cet état de détresse (médicaments, drogue, alcool, isolement, violence… suicide).





Le Comité de prévention du suicide et de promotion de la vie Madawaska vous propose le dépliant « Quand nos problèmes nous envahissent, que faire? ».  Vous y trouverez des exemples de stratégies positives pour surmonter les obstacles.  Prenez le temps de les examiner et demandez-vous quelles sont vos stratégies les plus fréquentes?  Si vous énumérez de nouvelles stratégies, demandez-vous si elles sont saines pour vous et les autres.  





Au verso du dépliant, vous y trouverez l’origine du ruban jaune.  Vous êtes donc cordialement invités à vous joindre à des milliers de gens qui porteront le ruban jaune en février et plus particulièrement, du 4 au 10 février dans notre région.





La vie offre de merveilleux moments.  Il faut se les approprier et se renouveler à partir de cette énergie positive.  Quand aux épreuves, il ne faut pas hésiter à demander de l’aide.  Dans votre trousse, vous y trouverez une fiche intitulée « Demander de l’aide… peut faire la différence! ».  Il existe une gamme de ressources d’aide et il faut apprendre à s’en servir.  Et si vous frappez à une porte qui ne s’ouvre pas, allez à une autre porte.  À quelque part, il y a une personne qui ne demande qu’à vous tendre la main et à prêter l’oreille.











