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Annexe 1 : Formation des accompagnateurs
Avant-propos

L’élaboration de ce guide d’implantation est née de la volonté d’outiller les gens intéressés à implanter le programme Le Maillon et a pour but de faciliter et d’optimiser la réussite de chacune des étapes d’implantation du programme Le Maillon. Ce guide intéressera aussi toute personne œuvrant auprès de la jeunesse et désireux d’accompagner les jeunes vers les ressources appropriées. 

Il est souhaité que ce document, en présentant des lignes directrices, soit utile aux individus d’un milieu et qu’il facilite la démarche d’implantation. Toutefois, il est important de souligner que l’essentiel de l’information présentée peut et devrait être adaptée aux diverses réalités locales. 

NB. Le genre masculin est employé sans aucune discrimination et uniquement dans le but d’alléger le texte.

Partie 1 : Historique
1.1 Au Nouveau-Brunswick
Le programme Le Maillon a vu le jour dans une petite localité du Nouveau-Brunswick. À la suite du décès tragique de trois adolescents dans la région de Grand-Sault au milieu des années 90, dont 2 suicides confirmés, le Comité de prévention du suicide de Grand-Sault, un groupe de directeurs d’écoles et de professionnels de la santé et du milieu scolaire ont commencé à explorer les moyens d’aider les jeunes à trouver des solutions à leurs problèmes grâce à l’aide d’une personne-ressource et par le fait même, aider ces jeunes à devenir plus résilients. Ils ont été appuyés dans leurs démarches par le Club Richelieu de Grand-Sault. De cette collaboration est née le programme Le Maillon en 1999. Depuis, ce programme a été mis en œuvre dans bon nombre d’écoles de la sixième à la douzième année au Nouveau-Brunswick. Cette expansion fut rendue possible grâce à la stratégie provinciale du mieux-être Vivre bien, être bien, du Ministère des Communautés saines et inclusives. Cette stratégie assure une bonne partie du financement du Programme Le Maillon, inclue les services d’un coordonnateur provincial et prévoit une extension du programme Le Maillon à toutes les écoles de la province à l’intention des élèves de la sixième à la douzième année. De plus, le Programme Le Maillon a été inclus dans le plan d’action du Ministère de l’éducation Les enfants au premier plan. D’autres provinces Canadiennes ont aussi emboîté le pas et implanté le programme.
Le lancement du programme Le Maillon à l'échelle provinciale au Nouveau-Brunswick a eu lieu en 2006 et la province compte maintenant 14 Comités régionaux Le Maillon.
Depuis sa création, le Programme Le Maillon s’est mérité le Prix d’excellence en prévention du suicide au Nouveau-Brunswick à deux reprises. En octobre 2002, le Comité du Programme Le Maillon – Grand-Sault a reçu le prix pour ses efforts en matière de prévention du suicide et en septembre 2006, il fut décerné au Comité Programme Le Maillon – Madawaska pour la plus grande croissance. 
Partie 2 : Présentation du programme 

2.1 But 
Grâce au support d’un ACCOMPAGNATEUR Le Maillon ou d’une personne de confiance, le programme a pour but de permettre au jeune qui vit une problématique de tout ordre d’accéder aux ressources d’aide existantes dans la communauté en utilisant L’ARBRE À SOLUTIONS.  En facilitant l’accès aux ressources d’aide, nous voulons offrir aux jeunes la possibilité de résoudre leurs problématiques avant qu’elles ne s’aggravent et ne conduisent à des situations plus sérieuses.  Le programme est implanté dans les écoles qui desservent les jeunes de la 6ième à la 12ième année. 
2.2 Signification du symbole

Les formes arrondies symbolisent la collaboration et la souplesse. Le gris symbolise la confiance, le vert l’espoir, le jaune la prévention et le bourgogne la prudence. Les maillons joints l’un à l’autre représentent l’interrelation des individus d’un même milieu. Ils représentent aussi « l’arbre à solution ».  Chacun des maillons, comme chacun des individus, est d’importance égale.  Si un maillon est défectueux ou endommagé, toute la chaîne est affectée et elle ne peut remplir son rôle convenablement.  Par contre, si chaque maillon est solide, la chaîne l’est aussi.  Les maillons d’une chaîne sont inter reliés entre eux, tout comme le sont les membres d’une communauté. En travaillant ensemble et en communiquant ouvertement nous créons une chaîne plus forte et un arbre qui grandit fort et en santé.
2.3 Clientèle visée

Le Programme Le Maillon s’adresse d’abord et avant tout aux  élèves de la sixième à la douzième année.  Il faut noter toutefois que le programme s’est étendu à d’autres groupes cibles au fil des ans. Ainsi donc, certains comités régionaux ont choisi d’implanter le programme dans les milieux d'éducation postsecondaire, de travail et dans la communauté.  Par conséquent, l'âge de la population cible peut varier d'une région à l'autre selon la décision du comité régional. Cela étant dit, il est à noter que la contribution financière du Ministère du Développement Social  se limite aux dépenses encourues pour les élèves de la sixième à la douzième année. 

Le nombre d’établissements ciblés pour une éventuelle implantation du programme Le Maillon peut varier d’un comité régional à un autre. Un comité pourrait par exemple décider de commencer par un seul établissement scolaire et, suite à l’établissement d’un échéancier, procéder à l’implantation du programme dans d’autres écoles.
2.4 Bénéfices

Éducation - prévention et promotion du mieux-être :
Sensibiliser les gens aux ressources d'aide existantes dans la communauté permet de les rendre conscients de leur existence et de leur pertinence et ainsi, mieux les outiller à relever les défis de la vie.

 Accompagnement :
Avoir un accompagnateur Le Maillon qui agit comme aidant facilite l'accès à quelqu'un immédiatement pour intervenir et accompagner les individus qui ont besoin d'aide.   De ce fait, l'entraide entre chaque individu devient une valeur importante et valorisée par le Programme Le Maillon. 
Prévention du suicide - promotion de la vie, résilience et stratégies :
Organiser une activité à chaque année avec nos groupes respectifs aide les gens à envisager des stratégies positives pour résoudre leurs problèmes avant qu'ils ne s'aggravent.  Ainsi chaque individu ajoute des options de résilience pour mieux faire face à l'adversité dans la vie.  
Développement d'une culture :
Amener les gens à réaliser qu'ils sont tous un maillon important de la chaîne permet de créer :
· une culture d'entraide;
· un environnement sensible à la détresse des autres;
·  une ouverture d'esprit à l'importance de demander de l'aide lorsqu'on vit quelque chose de difficile.
Par l’implantation du Programme Le Maillon, nous : 
· encourageons l'individu à s'aimer et à aimer la vie;
· aidons l'individu à trouver des solutions constructives et ;
· parvenons à prévenir des comportements potentiellement destructeurs.
2.5 Financement

Par l’intermédiaire du Comité exécutif Le Maillon, le Ministère du Développement Social  alloue une subvention annuelle de $3,000. à chacun des 14 Comités régionaux Le Maillon. A noter que la contribution initiale pour l’implantation du programme dans une région donnée est de $5,000. Cette contribution doit servir exclusivement à l’achat de matériel promotionnel pour les élèves de la 6ième à la 12ième année. La priorité devant être accordée à l’achat du matériel promotionnel de base (cartes jaunes, auto-collants, banderoles, affiches et arbre à solutions),  le comité régional peut ensuite faire l’achat d’autres outils promotionnels s’il lui reste des fonds disponibles (épinglettes, crayons, bracelets, t-shirts, clés mémoires, tasses, etc…).  Le Comité régional est responsable de trouver d’autres sources de financement pour les dépenses reliées au programme qui ne sont pas couvertes par la contribution financière annuelle de $3,000. offerte par le Ministère du Développement Social.
Partie 3 : Fonctionnement / Matériel
Pour maintenir la fiabilité ainsi que la validité du programme, il est important de reprendre rigoureusement les énoncés de cette procédure. Afin de respecter la propriété intellectuelle du matériel et outils promotionnels développés pour le Programme Le Maillon, tous les aspects visuels du programme doivent être préservés (couleur, logo, slogan, graphisme, etc.). 

3.1 Affiches et banderole
Des affiches (Image 1) et une banderole (image non-disponible) annoncent le programme dans le milieu (corridors de l’école, cafétéria, etc.) et ainsi informent les gens qu’il y a des accompagnateurs Le Maillon dans ce milieu. Encore une fois, la désignation des endroits d’affichage doit être pensée dans le but d’optimiser l’accès à l’information.
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Image 1. L’affiche
3.2  L’autocollant

Afin d’être facilement identifiable, la personne qui accepte de participer au programme à titre de personne accompagnatrice place un autocollant (Image 2) Le Maillon dans un endroit visible (porte de classe ou de bureau, fenêtre, cartable, etc.) 
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Image 2 – Autocollant de l’accompagnateur
3.3 La carte Le Maillon
Un autre élément important du programme Le Maillon est la carte Le Maillon (Image 3) remise à tous les élèves. Cette carte sert de moyen de communication entre l’élève et la personne accompagnatrice. Il faut donc prévoir une grande quantité de cartes de visite. L’étape de la distribution des cartes devra être effectuée avec attention puisqu’elle aura un impact immédiat sur l’impression qu’aura l’élève sur le programme et l’accueil qu’il y réservera. Il est donc important de prévoir une mise en relation (activité) intéressante pour les jeunes afin d’assurer une plus grande mobilisation et permettre d’amoindrir les chances que les cartes se retrouvent à la poubelle. Cette notion sera traitée plus en profondeur dans la partie touchant le lancement du programme dans le milieu.
La carte Le Maillon contient des numéros de téléphone sans frais de diverses ressources. Cette carte sert de moyen de communication entre l’élève et la personne accompagnatrice. Elle signifie : « Je veux te parler », « J’ai besoin de ton aide », « J’ai un problème ». 
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   Image 3a : La carte Le Maillon (recto)                                     Image 3b : La carte Le Maillon (verso)
· Pour établir un contact, le jeune présente sa carte à une personne accompagnatrice ou la place dans un endroit stratégique afin que celle-ci la trouve (dans le casier de l’enseignant, dans un travail scolaire, etc.).

· Lorsque la personne accompagnatrice reçoit une carte jaune, elle communique avec le jeune pour planifier une rencontre.

· Lors de la rencontre, la personne accompagnatrice doit guider le jeune dans l’identification du problème et, si nécessaire, le référer à un service qui pourra répondre à ses besoins.

3.4 L’arbre à solutions
Pour aider la personne accompagnatrice à orienter le jeune, l’arbre à solutions (Image 4a) permettra de situer la problématique et, au besoin,  accéder aux différentes ressources d’aide existantes dans le milieu. Les thèmes contenus dans l’arbre à solutions pourraient varier d’une région à une autre et il revient au comité régional de déterminer ceux qui seront inclus dans l’arbre. Voici une liste des principaux thèmes généralement contenus dans l’arbre : Santé physique et nutrition / Dépendances (alcool, drogues, médicaments, tabac, jeux) / Deuil / Difficultés scolaires / Problèmes financiers et emploi / Problèmes de logement / Religion – Spiritualité / Soutien aux jeunes parents / Isolement social / Pensées suicidaires, problèmes de santé mentale / Peine d’amour, pressions des pairs, familles reconstituées, séparation, divorce / Troubles alimentaires / Gestion de la colère et affirmation de soi / Santé sexuelle et grossesse / Orientation sexuelle / Abus (physique, émotionnel ou sexuel), négligence, violence familiale / Menaces, harcèlement, intimidation, taxage, violence dans les fréquentations / Problèmes judiciaires / Réinsertion sociale. A noter que chacune des 14 régions doit développer son propre arbre à solutions.
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                                                  Image 4a : L’arbre à solutions (recto)
NB : L’arbre à solutions est intégré à un pamphlet d’informations sur le programme. 
3.5 Le lexique (facultatif) 

L’avantage que représente le développement d’un lexique pour accompagner l’arbre à solutions est indéniable et s’avèrera d’une grande utilité pour les accompagnateurs. Le lexique permet à ces mêmes accompagnateurs de se référer à un outil dans lequel on retrouve la description des organismes contenus dans l’arbre à solutions et pouvant venir en aide aux jeunes. On retrouve aussi le nom de l’organisme, son numéro de téléphone, les adresses courriel, les adresses de site Web et une description des services offerts. On pourrait aussi décider d’y inclure la mission, les heures d’ouverture ainsi que les personnes responsables de l’organisme. Certaines ressources ainsi que leurs services étant moins connus, le lexique vient donc bonifier le contenu de l’arbre à solutions et permettre à l’accompagnateur qui reçoit un jeune de mieux le conseiller en le référant à l’organisme qui, selon lui, peut le mieux répondre à son besoin.

Le comité régional qui décide de mettre un lexique en place doit déterminer qui en a la responsabilité. Il en revient à ce même comité de spécifier le contenu du lexique, le format et la mise en page. Il ne faut pas perdre de vue qu’il faut aussi assurer une mise à jour périodique de cet outil.
3.6 Autre matériel 
Page web
Le site web du programme représente un autre moyen privilégié de mieux faire connaître le programme. Les comités régionaux sont invités à acheminer au coordonnateur provincial l’information relative à leur région qu’ils souhaiteraient télécharger sur le site web. http://programmelemaillon.com
Autres outils promotionnels :
D’autres exemples d’outils promotionnels sont les épinglettes, des crayons et des bracelets, clés mémoires, tasses, etc... Libre à vous de déterminer les outils susceptibles d’avoir le meilleur impact. L’important est de vous assurer que le logo du programme Le Maillon soit bien en vue. 
Partie 4 : Rôles
4.1 L’accompagnateur
La notion d’accompagnement est la pièce maîtresse du programme Le Maillon. L'accompagnateur Le Maillon est une personne aidante et non un spécialiste de la relation d'aide.  Cette partie du programme fait référence aux aidants naturels dans un milieu. L’accompagnateur écoute avec son cœur, apporte son appui du mieux de ses connaissances et il dirige l’élève en détresse vers les ressources d'aide appropriées en se servant de l'arbre à solutions.
Écouter le jeune et l’accompagner dans sa démarche permet d’assurer l’accessibilité à une ressource appropriée. Certaines personnes ont une facilité et ressentent un bien-être à écouter les autres. Dans la plupart des cas, ces mêmes personnes ont un lien privilégié avec les jeunes et sont souvent sollicitées par eux. Les accompagnateurs Le Maillon peuvent varier selon les milieux.  En général, dans les écoles, les accompagnateurs Le Maillon sont des enseignants et autres membres du personnel scolaire.
Tableau 1 : Rôle et responsabilités de l’accompagnateur


· Prendre part à la formation de base 
· Placer un autocollant (Image 2) dans un endroit visible (porte de classe, bureau ou autre). 

· Établir une relation d’écoute avec le jeune
· Clarifier la problématique 
· Au besoin, identifier une ressource à l’aide de l’arbre à solutions
· Informer 
· Référer 

· Faire un suivi avec le jeune afin de s’assurer qu’il est allé vers la ressource ciblée.
Suggestions/mises en garde

· Écouter le jeune attentivement.  La majorité du temps, le fait d'être écouté permet de ventiler les émotions et aide à voir la situation plus objectivement.
· Prendre l'individu au sérieux.  Ne pas minimiser la gravité du problème même si à vos yeux la situation ne semble pas sérieuse. Pour l'individu qui vit le problème, la situation est sérieuse, sans quoi il n'aurait pas demandé à vous rencontrer.
· Ne pas essayer de solutionner le problème à la place de l'individu.
· Ne pas questionner plus qu'il ne le faut, surtout dans les situations d'abus.
· Ne jamais minimiser les idées et les intentions suicidaires, même si vous croyez qu'il s'agit d'un besoin d'attention. Dans ce genre de situations, toujours référer à un professionnel.

· Ne faites pas de promesses que vous ne pouvez tenir. Souvent les individus veulent s'assurer de votre confidentialité avant de se dévoiler. Essayez de leur faire comprendre qu'il y a des lois qui vous obligent à parler lorsqu'une vie est en danger ou en cas d'abus/de négligence.
· Si à la suite de l’entretien un jeune de moins de 16 ans décide de faire appel à un service professionnel, il est possible que le consentement des parents soit demandé par ce service.  Cependant, aucun consentement n'est requis pour fournir des renseignements à titre d'accompagnateur Le Maillon.
· Dans le cas d'abus ou de négligence envers un jeune de moins de 19 ans, tout citoyen est dans l'obligation légale de faire un signalement au Ministère du Développement social.
· Dans la mesure du possible et lorsque approprié, encouragez-le jeune à parler avec ses parents.
· Lorsque vous décidez d'un plan d'action avec l'individu, planifiez une deuxième rencontre pour un suivi.

4.2 Le coordonnateur d’école
Il est nécessaire que chacune des écoles où est implanté le programme se dote d’un coordonnateur.
Tableau 2 : Rôle et responsabilités du coordonnateur
	· Assurer la continuité du dossier « Le Maillon » dans l’établissement scolaire. 
· Recruter des personnes dans son milieu pour que celles-ci deviennent des accompagnateurs. 
· Offrir une formation de base aux accompagnateurs. 
· Faire la promotion du programme auprès du personnel. 
· Assurer une sensibilisation auprès des jeunes (en milieu scolaire). 
· Recueillir tout le matériel nécessaire pour la promotion du projet. 
· Informer la direction/l’employeur de tout changement
· Promouvoir Le Maillon (communauté, parents, direction de l’école, personnel,
  élèves, etc…)

· Assurer et animer la tenue d’activités de sensibilisation auprès des élèves et du
  personnel.


Partie 5 : Étapes de mise en place

Cette partie du guide d’implantation propose la description des différentes étapes pour faciliter l’organisation, la planification, l’élaboration et l’exécution des tâches dans le but de démarrer et maintenir Le Maillon. Chaque point est proposé dans le but de mettre en lumière les éléments importants à ne pas oublier et ainsi permettre une implantation exempte d’obstacles majeurs dus à des oublis ou des méconnaissances. Le coordonnateur provincial se fera un plaisir de vous accompagner et vous fournir le support nécessaire tout au long du processus. 
5.1 Consultation auprès des responsables du programme Le Maillon 

Il est obligatoire de consulter les responsables du programme le Maillon afin de respecter la structure du programme et les droits d’auteurs. Tout le matériel utilisé et disponible pour le programme Le Maillon est issu du matériel initialement développé par le Comité de Prévention du Suicide de Grand-Sault. Aucuns frais ne sont exigés pour y accéder. Pour de plus amples informations, prière de contacter le coordonnateur provincial. 
5.2 Le comité régional Le Maillon

Idéalement, le comité régional devrait être composé d’un éventail de personnes représentant les ressources et agences principales de la région (ex : représentant de Santé Mentale, enseignants, corps policiers, représentant d’un regroupement jeunesse, représentant du district scolaire, représentant du service aux élèves, représentant de l’Association Canadienne de Santé Mentale, etc…). Cette diversité permet une plus grande représentativité des services et enrichit les discussions et les échanges. En plus, elle facilite la diffusion d’informations à l’ensemble des acteurs travaillant pour la jeunesse. Il serait aussi souhaitable que ce comité bénéficie d’une structure formelle (président, vice-président, trésorier, secrétaire). Cette structure n’est offerte qu’à titre de suggestion. Il revient à chaque région de déterminer, en fonction de ses particularités régionales, la structure la plus efficace à mettre en place. 
Liste des 14 comités régionaux Le MAILLON
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     5.2.1 Rôle et responsabilités du comité régional 
· Assurer la continuité du Programme Le Maillon dans la région hôte;

· Obtenir l’aval du district scolaire et des directions d’école;

· Assurer le lien entre le comité régional et les écoles;
· Développer un plan d’implantation;
· Faire la promotion du programme (auprès de la communauté, des médias, des partenaires, etc…);

· Recruter un coordonnateur pour chacune des écoles ou le programme est implanté;

· Recueillir tout le matériel nécessaire pour la promotion du programme;

· Adapter le contenu de la Carte Le Maillon à leur région

· Élaborer l’arbre à solutions et le mettre à jour au moins tous les deux ans;
· Ouvrir un compte bancaire et gérer le budget régional (subvention annuelle du Ministère du Développement Social  pour l’achat de matériel et outils promotionnels);
· Supporter le président du comité régional dans ses fonctions;
    5.2.2 Le président du comité régional
Tel que mentionné précédemment, le Programme Le Maillon regroupe 14 comités régionaux répartis aux 4 coins de la province (voire carte - page 16). Afin de faciliter l’implantation et le bon fonctionnement du programme, il est nécessaire que la région hôte identifie une personne clef pour coordonner les activités du programme.
Tableau 3 : Rôle et responsabilités du président du comité régional

	· S’assurer que le comité régional accomplisse son mandat;

· Soumettre un rapport régional annuel;
· Assister à la réunion annuelle du comité provincial.


5.3 Préparation du matériel Le Maillon 

Comme mentionné précédemment dans la partie matériel, il faut assurer la gestion du matériel promotionnel pour les milieux d’implantation (arbre à solutions, carte jaune de l’élève, autocollants de l’accompagnateur, affiches). Il faut déterminer l’inventaire du matériel requis pour chaque milieu et prévoir des quantités en surplus. Il faut aussi tenir à jour ce même matériel. Cette étape inclut le graphisme, l’impression et ensuite la distribution aux milieux.
5.4 Promotion du programme dans le milieu hôte 
Lorsque le projet est accepté, il faut en faire la promotion. Tel que mentionné dans les conditions de réussites, cette promotion doit être centrée tout d’abord sur les dirigeants des milieux hôtes que l’on cible. Sans leur accord, il est impossible d’implanter le programme chez eux. La promotion pourra ensuite se faire à l’intérieur du milieu hôte avec le support de l’équipe-école.
5.5 Formation des futurs accompagnateurs

Former les accompagnateurs est assurément un élément très important dans le déploiement du programme Le Maillon. La formation atténue et limite les risques  que pourrait avoir une implication massive de gens dans le programme. Plus il y a de gens impliqués, plus l’information transmise doit être claire et comprise de la même façon afin d’éviter les interprétations incorrectes de celle-ci. La formation augmente aussi le sentiment de confiance, elle permet de mieux maîtriser la procédure, les tâches et connaître la marche à suivre lors des contacts avec les utilisateurs. Une bonne compréhension d’un sujet assure des actions cohérentes de ce qui est demandé. La formation permet à tous les accompagnateurs d’avoir le même langage et la même compréhension. Une des conditions gagnantes du programme est donc que les accompagnateurs soient minimalement formés sur la description du rôle d’accompagnateur et  l’utilisation de l’arbre à solutions. Toutefois, il en revient à chaque comité régional de déterminer le contenu de la formation, d’identifier les formateurs ainsi qu’établir l’échéancier des dates de formation. 

La formation aux accompagnateurs a quatre objectifs spécifiques :

1-
Connaître le programme le Maillon;

2-
Comprendre le rôle de l’accompagnateur;

3-
Connaître les lois et les règles de base dans l’accompagnement;

4-
Savoir utiliser l’arbre à solutions.

Un des éléments souvent soulevés pendant les formations concerne l’article 30, alinéa 1, de la  Loi sur les services à la famille, lequel précise ce qui suit : 

30 (1) Toute personne qui possède des renseignements l’amenant à soupçonner qu’un enfant a été abandonné, victime de négligence matérielle, physique ou affective, ou de sévices ou d’atteintes sexuelles, notamment d’exploitation sexuelle sous forme de pornographie juvénile ou maltraité de toute autre façon, doit en informer sur-le-champ le bureau local du Ministère du Développement Social. 
Cette loi s’applique à tous les jeunes ayant moins de 19 ans. La formation est une porte d’entrée pour bien expliquer que, dès que le jeune vit des difficultés qui touchent les notions d’abus et de négligence, un signalement doit automatiquement être fait au Ministère du développement social. Ce n’est pas une règle supplémentaire pour un accompagnateur, c’est la règle pour tout citoyen. Au besoin, le lien internet suivant vous fournira de plus amples détails concernant cette loi : http://laws.gnb.ca/fr/BrowseTitle
Un autre élément important concerne le consentement de l’autorité parentale. Si un jeune de moins de 16 ans décide de se diriger vers un service professionnel, il est possible que le consentement de ses parents soit demandé afin qu’il puisse accéder ce service. Cependant, aucun consentement n'est requis pour fournir des renseignements à titre d'accompagnateur Le Maillon.
Prière de vous référer à l’annexe 1 (Plan de leçon - Formation des accompagnateurs) afin d’obtenir de plus amples suggestions à ce sujet. 
5.6 Lancement du programme dans le milieu hôte

Il est important de planifier minutieusement la sensibilisation du programme auprès des élèves. Chaque équipe Maillon décide et organise le lancement du programme dans son milieu. Cette planification est un travail d’équipe qui concerne la direction, le coordonnateur et les accompagnateurs.

Des exemples d’activités de sensibilisation et de lancement sont offerts dans le Tableau 6 (page 23).
5.7 Assurer la mise en œuvre du programme Le Maillon dans le milieu ciblé.

Premièrement, il faut s’assurer que toutes les tâches nécessaires à la réussite de l’implantation soient prises en charge par quelqu’un. À l’aide du guide d’implantation et de toutes les ressources à la disposition du comité, on s’assure de l’exécution des différentes actions.

5.8 Obtenir l'accord des directions scolaires
Sans l’aval des gestionnaires, la réussite de l’implantation est en péril. Comme mentionné dans les conditions de réussites, ce sont eux qui permettent la disponibilité du personnel pour la mise en place et qui assurent le soutien requis pour l’implantation du programme.
5.9 Construction de l’arbre à solutions 

Une série de problématiques ont déjà été identifiées par Le Programme Le Maillon. On s’attarde à une problématique à la fois, et pour chacune, on inscrit toutes les ressources, services et organisations qui peuvent offrir de l’aide, en formant une colonne en haut de la problématique. L’ordre des ressources n’a pas d’importance. On ne lit pas l’arbre de bas en haut. C’est l’individu en difficulté qui aura le dernier mot sur la ressource qu’il veut rencontrer. Un adolescent qui a déjà reçu des services d’un organisme et qui n’a pas été satisfait ou qui a eu des conflits avec un intervenant pourrait vouloir aller consulter une autre organisation.

Si nécessaire, on refait le même exercice pour la deuxième problématique toujours selon les services offerts. Il est possible qu’on répète une ressource déjà nommée pour les autres problématiques.

5.10  Validation des organismes partenaires 

Après avoir identifié toutes les ressources, services et organisations pouvant offrir de l’aide selon les problématiques, il faut procéder à une validation. De façon simple, il s’agit de bien vérifier que toutes les informations sont justes. L’information ainsi recueillie pourra servir à développer le lexique. 
Tout le processus de validation des informations contenues dans l’arbre à solutions représente une tâche très importante. Dans l’optique où l’intention est d’avoir un outil comportant des informations exactes, à jour et appropriées ainsi qu’un outil fonctionnel, il est primordial de bien vérifier les informations. 
5.11 Sensibilisation du milieu

Maintenant que la concertation et le partenariat autour de l’implantation du programme Le Maillon sont établis, il faut en faire la promotion et sensibiliser les milieux convoités pour l’implantation. 

La première démarche est de convoquer le milieu scolaire — s’il n’est pas déjà membre du comité local — à une présentation du programme Le Maillon. On peut sensibiliser le milieu à l’impact positif qu’un tel programme pourrait apporter à la clientèle. Selon la réponse des différentes écoles et de la position de la district scolaire du territoire, il est plus facile pour le comité de déterminer l’échéancier de l’implantation. Il faut prévoir que les directions d’établissement auront à présenter le projet à l’ensemble de leur personnel et à leur conseil d’établissement. La présence d’un représentant  du comité régional Le Maillon,  pourrait  être requise pour présenter et co-animer avec la direction de l’école. Cette sensibilisation est la clé pour mobiliser les gens autour du programme et ainsi assurer une promotion ainsi qu’un soutien massif aux jeunes.

Plus il y aura de gens au courant de l’existence de ce programme et donc d’opportunité d’améliorer l’accès aux services pour les jeunes du milieu, plus les chances de réussites et l’impact de l’implantation seront grands. 
5.12 Impression du matériel promotionnel

À ce stade, il faut déterminer le nombre de milieux d’implantation. Connaître le nombre de milieux permet ensuite de connaître le nombre d’accompagnateurs et le nombre d’individus fréquentant les milieux. À partir de ces informations, il est possible de déterminer le nombre requis pour chacun des différents outils du programme.
Le matériel n’est pas universel étant donné qu’on y retrouve des informations concernant les ressources qui sont propres à chaque région. Il sera donc nécessaire que le graphisme de certains outils soit revu avant d’être envoyé à l’impression. L’ébauche fournie par l’imprimeur devra ensuite être validée. Lorsque toutes les vérifications sont faites et que les outils semblent exempts d’erreur, un accord final est donné. 
5.13 Lancement du programme dans les écoles
Avant de faire le lancement dans les écoles intéressées, il faut avoir complété minimalement trois étapes : 

1) recruter les accompagnateurs

2) offrir une formation de base aux accompagnateurs 

3) avoir en main le matériel nécessaire et être prêt à le distribuer.

Ensuite, il revient à chaque établissement, en collaboration avec le coordonnateur d’école, de déterminer comment seront sensibilisés les jeunes et à quel moment les cartes jaunes seront distribuées. Certaines activités de masse auront un impact significatif sur l’intérêt des étudiants envers ce programme. On peut penser à une diffusion de la vidéo expliquant le programme, à un objet représentatif (chandail jaune) pour toutes les personnes du milieu impliquées dans le programme et à une distribution simultanée des cartes jaunes. Une activité spéciale lors de la première journée d’école pourrait introduire le programme le Maillon avec une carte jaune pour tous les jeunes et la présentation des accompagnateurs.

Le lancement n’a pas à être long et compliqué. C’est l’impact du moment vécu qui permet aux jeunes de s’approprier le programme et de comprendre que la direction a choisi de mettre en place une structure sérieuse pour les aider. On peut penser à une chaîne humaine, à une photo d’ensemble de tous les jeunes rassemblés et même à une cérémonie officielle de ruban pour le coup d’envoi dans l’école.

Après une première année d’expérimentation, le milieu peut prévoir d’inclure le programme le Maillon dans son code de vie. Au début de la deuxième année, il peut aussi prévoir une redistribution de la carte jaune pour s’assurer que les nouveaux reçoivent leur carte et que ceux qui ont égaré la leur en possèdent une autre. La promotion continue du programme dans l’école permet aux élèves de ne pas oublier l’existence des accompagnateurs et les incite à se référer à eux pour pouvoir bénéficier de leur écoute.
Le tableau 6 présente des exemples d’activités de lancements organisées dans les écoles du Nouveau-Brunswick.

Tableau 6 : Exemples d’activités de lancements
	Description

	· Présentation de la vidéo à tous les groupes

	· Discussion avec les jeunes.

	· Présentation de la vidéo à tous les groupes pendant la semaine provinciale de la prévention du suicide. Rassemblement de tous les jeunes dans le gymnase de l’école. Ils sont placés en forme de spirale et on demande aux accompagnateurs de faire un nœud avec deux rubans jaunes pour solidifier la chaîne. Chaque jeune tient dans une main un bout de laine jaune. Ensuite, il doit prendre l’autre bout de laine de son voisin. En levant les bras, il est facile de voir une belle chaîne reliant tous les jeunes.

	· Kiosque du Maillon lors de rencontre de parents.

	· Une école a donné les adresses courriel des accompagnateurs pour les étudiants qui voudraient utiliser Internet pour demander de l’aide.

	· Promotion du programme dans le guide étudiant.

	· Chandail jaune, porté par les accompagnateurs une journée dans la semaine, pendant un mois.

	· Système de télé publicitaire (messages) avec informations sur le maillon.

	· Grand carton avec les photos et les noms des accompagnateurs pour faciliter leur identification.



5.14 Lancement public

Il est avantageux d’annoncer au plus grand nombre possible le déploiement du programme Le Maillon, ne serait-ce que pour souligner le travail des partenaires impliqués. Une des options à considérer est la tenue d’une conférence de presse. Pour ce faire, les étapes suivantes peuvent contribuer au succès de cet événement : 
· déterminer une date;

· déterminer les personnes importantes (dignitaires) à inviter comme le député de la région, le ou les maires concernés, les directions d’établissements impliqués dans la démarche et les représentants des partenaires financiers; 

· planifier l’invitation à faire aux membres du comité régional ainsi qu’à leur direction;

· inviter les directions des établissements où sera implanté le programme;

· décider s’il y a invitation des gens du milieu scolaire impliqué tels que les accompagnateurs et les coordonnateurs; 

· déterminer l’endroit de la conférence selon le nombre d’invitations prévu;
· planifier l’accueil

· planifier le matériel pour la présentation et le matériel à remettre etc.

Faire appel à une personne responsable des communications pour l’une des organisations présentes autour de la table du comité local s’avère une bonne option pour assurer le succès d’un tel évènement.

Le nombre d’invitations peut paraître énorme ou exagéré, mais c’est une façon de donner une vitrine à tous ceux qui ont participé à ce grand projet. Tous y mettront du temps et de l’énergie et il est bénéfique de reconnaître cet apport. 

Conclusion partie 5
Chaque comité local décidera de la façon d’organiser l’ensemble des étapes à franchir. 
Il est important de garder en tête que chacun des sous-comités est inter relié aux autres et qu’une bonne communication est à privilégier.

Partie 6 : L’implantation

Il semble maintenant nécessaire d’aborder le rythme d’implantation possible pour mieux connaître les opportunités. 

Tel que mentionné précédemment, le programme Le Maillon fut initialement implanté pour et par un seul établissement scolaire. Par la suite, d’autres écoles ont manifesté leur intérêt pour le programme. De fil en aiguille, le programme s’est propagé à l’ensemble du secteur de Grand-Sault. Plus tard, d’autres régions du Nouveau-Brunswick se sont ajoutées à la grande chaîne Le Maillon et aujourd’hui le programme est implanté dans l’ensemble de la province. Tenir compte et respecter les différentes réalités, les valeurs propres à chaque région ou localité et les disponibilités des ressources est primordial. Il en va de même pour les établissements scolaires. Il appartient donc à chaque comité régional de déterminer le processus d’implantation qui correspond le plus au besoin et à la réalité du milieu.
6.1 Coordonnateur /  accompagnateur
Tel que mentionné précédemment, le programme prévoit un coordonnateur dans le milieu d’implantation. Il se peut que le directeur de l’établissement scolaire souhaite être impliqué dans le processus d’identification du coordonnateur. Le recrutement des accompagnateurs est assumé soit par la direction et/ou le coordonnateur. Ils ont comme fonction d’inviter les personnes intéressées à devenir accompagnateurs Maillon. Il s’agit vraiment d’une invitation, car cette implication doit être volontaire. Un aspect important à retenir concerne le rôle de l’accompagnateur; ce dernier ne se transforme pas en intervenant, il accompagne le jeune dans sa démarche. Il s’agit de répondre à une demande d’aide bien spécifique et d’offrir l’accompagnement nécessaire pour chaque jeune, afin de le référer vers la bonne ressource d’aide.

Partie 7 : Conditions de réussite
Pour établir que l’implantation d’un programme est réussie, on doit identifier et tenir compte des particularités du milieu où l’on souhaite implanter le programme.  
Quand, lors d’une rencontre d’équipe, un collègue de travail ou un gestionnaire présente un programme, les dirigeants de l’établissement et les intervenants veulent habituellement connaître et analyser les avantages et les inconvénients du programme avant de l’adopter. De plus, ils demandent l’assurance que ce programme répond adéquatement et efficacement aux besoins de la clientèle. Il est probable que ces préoccupations seront mentionnées à quiconque proposera d’implanter le programme Le Maillon. Pour avoir en main le plus d’informations et d’arguments possibles, les éléments suivants sont à considérer.

7.1  Les aspects relatifs aux personnes qui implantent le programme 

7.1.1 Impact positif sur l’ensemble de l’organisation

Tous les niveaux de l’organisation scolaire sont touchés par le programme et en bénéficient: élèves, enseignants, administrateurs, personnel de soutien et même les parents. Dans le cadre du programme Le Maillon, tous ces acteurs sont rejoints surtout à cause de sa simplicité et de sa mobilisation. De plus, la portée du programme Le Maillon s’étend à l’ensemble des contextes de la vie scolaire pendant les transitions de cours, aux heures de dîners et pendant les cours.
    7.1.2 Structure simple

Le Maillon comporte une structure simple ayant un but clair soit; assurer un accompagnement aux jeunes en difficulté qui demandent de l’aide. La clarté et la simplicité du programme et les liens entre le programme et l’orientation du milieu améliorent aussi la portée du programme tout en diminuant les difficultés de démarrage. Un programme bien articulé facilite son appropriation et sa maîtrise par les utilisateurs, alors que, plus un programme met en place une structure complexe, plus les utilisateurs ont besoin de temps et de soutien pour l’assimiler. La forme d’accompagnement que prévoit le programme Le Maillon ne change en rien la façon de faire des aidants naturels du milieu. Elle apporte une valeur ajoutée à l’accompagnement avec un outil de référence clair et facile d’utilisation. Le programme Le Maillon n’exige pas de changement dans les habitudes des accompagnateurs impliqués, car plusieurs reçoivent déjà les jeunes pour les écouter à même leur tâche. 
  7.1.3   Impliquer les bonnes personnes (Comité régional) 

Afin de constituer le comité régional, il est important de croire au projet. Les partenaires impliqués dans le comité régional doivent être des individus convaincus de la portée du programme. 

  7.1.4  Obtenir l’appui des Directions générales des partenaires associées   à la démarche.

Pour assurer l’efficacité du comité régional d’implantation, l’appui des directions générales de chacun des intervenants désireux de travailler à l’implantation du programme Le Maillon doit être acquis. 
Il est souhaitable de demander formellement la position des dirigeants relativement au projet. Il faut permettre aux dirigeants sollicités de nommer les limites et les atouts qu’ils perçoivent dans l’application du programme. Cette discussion permettra donc de connaître les éléments du programme qui nécessiteront une adaptation afin de correspondre à la réalité du milieu. La position formelle des dirigeants contribue à assurer la mobilisation des gens. 

  7.1.5 L’utilisation d’une structure de concertation

Lorsqu’un territoire possède une structure de concertation, son utilisation facilite grandement l’implantation. Tout est alors plus facile pour la promotion du programme ainsi que pour la mise en place. Cette concertation permet de rejoindre un grand nombre d’intervenants concernés par la situation des jeunes. Par le fait même, cela augmente les chances de compter sur l’implication d’acteurs engagés pour l’implantation du Maillon.

  7.1.6 Valider les organisations incluses dans l’arbre à solutions
La validation des organisations incluses dans l’arbre à solutions est souhaitable. Contacter toutes les organisations présentes dans l’arbre à solutions permet de valider avec elles leurs coordonnées, mais aussi d’officialiser la place qu’elles occupent dans l’arbre à solutions en fonction de chacune des problématiques. Cette démarche contribuera de plus à créer un sentiment d’appropriation du programme par la communauté et les organismes qui offrent des services sur son territoire.
7.2 Les aspects relatifs à l’école (milieu hôte)


  7.2.1 Obtenir l’appui des directions générales des districts scolaires

Dans l’optique où le but est de rejoindre le plus de jeunes possibles, le choix d’implanter le programme avec la collaboration des districts scolaires est une évidence. L’appui de la direction générale d’un district scolaire permet de supporter le comité d’implantation pour l’accès à toutes les écoles. Le comité local pourra décider de la stratégie à adopter afin d’obtenir l’approbation de la direction générale et de la personne responsable du service des ressources éducatives, qui peut s’avérer être un collaborateur important dans le processus d’implantation.
7.2.2  Mobiliser la direction

La mobilisation et le « leadership » des adjoints, bras droits, des coordonnateurs cadres de services ainsi que la forte adhésion et la mobilisation des directions d’école sont aussi des conditions de réussite importantes.
La mobilisation du gestionnaire du milieu d’implantation permet principalement de libérer des acteurs principaux impliqués dans le programme (pour les rencontres, les réunions, la formation et la planification de la sensibilisation). De plus, son support donnera une crédibilité importante et nécessaire au programme. 
Avant d’approcher les organisations, il peut être bénéfique pour le comité d’implantation d’identifier la personne qui possède le pouvoir fonctionnel dans l’organisation (milieu hôte) où l’on souhaite implanter le programme. Cette personne gère les ressources parfois financières, mais surtout humaines (accompagnateurs+intervenants) nécessaires au déploiement du programme. Il est donc important de discuter du projet avec cette personne. 
7.2.3 Favoriser l’engagement volontaire des accompagnateurs

Cet aspect favorise la participation optimale des acteurs impliqués. Les gens se sentent libres de s’investir dans le programme au sein de leur établissement et le font parce qu’ils ont envie de le faire, non pas par obligation.
7.2.4 Bien informer toutes les instances (parents, syndicats, conseil  d’établissement, etc.).

Le fait que le rôle d’accompagnateur se fasse sur une base volontaire et que c’est une tâche exécutée bénévolement, il peut être souhaitable d’informer le syndicat de la démarche pour permettre une interprétation adéquate du mandat de l’accompagnateur. Dans le but d’éviter de créer des inquiétudes chez les parents et favoriser qu’ils soutiennent le projet aux yeux de leurs enfants, la diffusion d’une information claire et compréhensible est souhaitable.
7.2.5 Motiver l’équipe
Comme pour tout projet ou proposition de changement, le premier indicateur d’une probable réussite est la motivation des gens relativement au projet proposé. Il faut être en mesure de cerner le niveau de motivation des dirigeants des milieux hôtes ainsi que celui des partenaires. Un bon indicateur de la motivation de ces derniers sera l’implication et la disponibilité des ressources humaines fournies pour travailler à l’implantation. 
Pour le Maillon, il est important que les gestionnaires des établissements de santé, d’éducation et des organismes communautaires soient d’accord pour accepter de dégager des ressources humaines. Afin de s’assurer que chaque partie y trouve son compte et afin de maintenir la motivation, il est important de bien structurer les réunions dans le but ultime de limiter les rencontres. 
7.2.6 Offrir de la formation 

Une formation de base favorise d’abord le sentiment de contrôle et de confiance envers le programme, elle constitue aussi une mise à jour, commune et partagée, qui facilite le déroulement et l’application uniforme du programme par tous. Elle permet également aux accompagnateurs d’anticiper et de planifier ce qui vient ensuite, réduit l’anxiété, augmente la compréhension du programme et  améliore la capacité à utiliser l’arbre à solutions. 
Il est important de mentionner que la formation est de courte durée. De plus, le fait que le programme ne demande pas à l’accompagnateur de devenir intervenant, fait en sorte que l’accompagnateur ait seulement à intégrer la procédure du programme. La formation ne contient pas d’éléments théoriques lourds et complexes. Le programme Le Maillon fait appel aux aidants naturels et n’aborde donc pas de grandes notions sur la relation d’aide « professionnelle ».

Conclusion

Une certitude habite tous les gens impliqués dans le Maillon; ce programme est un moyen simple et efficace pour venir en aide aux jeunes qui souffrent en silence et qui n’arrivent pas ou ne savent pas comment demander de l’aide.

Plusieurs désirent que l’individu en difficulté se prenne en main, mais il apparaît de plus en plus évident qu’un processus d’accompagnement est la clé à un accès approprié aux ressources d’aide. 
Accompagner le jeune vers la bonne ressource lui permettra de recevoir l’aide nécessaire et de se sentir important et supporté.
MERCI DE FAIRE PARTIE DE LA CHAÎNE!
Annexe 1 :

Formation des accompagnateurs(trices)

Cette information se veut un guide dans la formation que recevront les futurs accompagnateurs(trices). L’ensemble de la formation ne devrait durer plus de 90 minutes.  Afin de les soutenir dans leur rôle, certains accompagnateurs(trices) souhaiteront peut-être suivre la formation SafeTalk. Pour de plus amples informations sur cette formation, prière de contacter votre Comité régional de prévention du suicide. Vous pourrez aussi en apprendre davantage en visitant le : http://www.livingworks.net/page/safeTALK

Aperçu de la formation :

a)
Introduction générale au programme

b)
Vidéo – Le programme « Le Maillon »

c)
Votre disponibilité

d)
L’accueil

e)
Confidentialité et signalement obligatoire

f)
Consentement

g)
Écoute active 

h)
Utilisation de votre jugement

i)
Le suivi

j)
Conclusion

==================================================================

a)
Introduction générale au programme

Parlez de l’historique du programme, de son but et objectifs, de son fonctionnement   général et du rôle d’accompagnateur.

b)
Vidéo – « Le Maillon - Une expérience de vie »

Visionnez la vidéo « Le Maillon - Une expérience de vie ». Vous pouvez visionner ce vidéo en visitant la page web du programme au : http://programmelemaillon.com/intro.php

c) 
Votre disponibilité

•   Rencontrez l’étudiant seulement lorsque vous êtes disponible et vous sentez à   l’aise de le faire.  Si vous n’êtes pas prêt, reportez la rencontre.

•   Si vous n’êtes pas disponible tout de suite, aviser l’étudiant que vous ne pouvez le rencontrer immédiatement, tout en lui expliquant que vous souhaiteriez le rencontrer à un autre moment afin d’être en mesure de lui offrir toute votre attention.  Confirmez un temps de rencontre. 

d) 
L’accueil 

•  Redonner la carte à l’étudiant ou lui en fournir une s’il n’en a pas déjà une.

•  Soyez naturel et demeurez calme

•  Adoptez une approche chaleureuse et empathique

•  Prenez l’individu au sérieux

e) 
Confidentialité et signalement obligatoire

•  Si l’étudiant pose des questions au sujet de la confidentialité, ne faites pas de promesses que vous ne pourrez tenir.  Il est important de l’informer que certaines lois vous obligent à ne pas tenir compte de cette confidentialité lorsqu’une vie est en danger ou en cas d’abus ou de négligence.

•  Signalement obligatoire : Dans les cas d’abus ou de négligence envers les jeunes de moins de 19 ans, la personne accompagnatrice, comme tout autre citoyen, est dans l’obligation de faire un signalement au ministère du Développement social.

f) 
Consentement

•  Les accompagnateurs n’ont pas besoin du consentement parental pour référer le jeune à une ressource ou un service.  Cependant, il se peut que certaines ressources ou services nécessitent le consentement parental.

•  Ce n’est pas la responsabilité des accompagnateurs d’exiger un consentement parental pour accéder à des ressources ou services.

g) 
Écoute active

•  Définition : L’habileté d’écouter et comprendre la personne en vue de renforcer le lien avec la personne en besoin.

•  Entendre est un processus naturel involontaire comme respirer et digérer alors qu’écouter est un processus cognitif et volontaire; écouter, c’est comprendre.

•  Respectez l’intimité de l’individu

•  N’oubliez pas de prendre l’individu au sérieux

Pour appliquer l’écoute active, on utilise généralement deux techniques :

1)  La validation

2)  L’empathie

Pour faire cette validation, il s’agit de reformuler dans nos mots ce que l’on a saisi et de le partager par la suite et le faire confirmer par l’autre. Ainsi, chacun poursuivra en étant certain qu’il y a compréhension mutuelle. Plus la personne à l’impression d’être comprise, plus elle se sentira à l’aise de continuer à partager ses inquiétudes.  Le lien de confiance sera amplifié.

Voici quelques enchaînements qui vous faciliteront la tâche :

•  Si j’ai bien compris, vous me dites que…… c’est bien ça?

 •  En résumé, tu me dis que …, c’est bien ça ?

2) L’empathie

L’empathie consiste à démontrer à la personne que vous comprenez ce qu’elle ressent face à un commentaire émotif en utilisant les expressions suivantes :

      o
Je peux comprendre que ce que vous ressentez peut vous faire de la peine…;

      o
Je vous comprends quand vous me dites que…

Lors de la rencontre éviter de : 

•  Faire de l’écoute sélective;

•  Interpréter les mots;

•  Écouter pour répondre;

•  Approuver ou accepter;

* Écouter, c’est comprendre le message et saisir l’intention de l’autre.

h) 
Utilisation de votre jugement (Arbre à solutions)

•  Avant de référer à des ressources, et lorsque possible et approprié, encouragez l’élève à parler de ses problèmes avec ses parents.

•  Ne pas monter trop vite dans l’arbre à solutions, même s’il n’y pas d’ordre prioritaire dans l’ordre établi des diverses ressources. Utiliser votre jugement (exemple : un élève  qui expérimente avec la drogue pour la première fois. Eviter de le référer au Centre de désintoxication).

i)
Le suivi

•  Le suivi a pour but de s’assurer que l’étudiant a donné suite à l’approche qui avait été convenue.

•  Le suivi doit être fixé dans un laps de temps approprié

j)
Conclusion :

•  Rappelez-vous que vous agissez comme un maillon de la chaîne et que votre rôle est de permettre au jeune qui vit une problématique de tout ordre d’accéder facilement aux services existants dans le milieu.  En facilitant l’accès aux ressources, le jeune pourra résoudre ses difficultés avant qu’elles ne s’aggravent et ne conduisent à des situations plus sérieuses.
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