Bref historique du début de la campagne du ruban jaune

Le programme du ruban jaune a été fondé en 1994 aux États-Unis pour les parents d’un jeune garçon, très intelligent et plein d’humour, Mike Emme, qui s’est suicidé (enlever la vie) à un moment où il ne savait pas comment parler de sa détresse ou encore demander de l’aide.

Il avait écrit à ses parents « ne vous blâmez pas, je vous aime, amour Mike 11h45 p.m. »  Tous ceux qui connaissaient Mike étaient étonnés d’apprendre qu’il s’était tiré au fusil dans un moment de désespoir.  Mike avait une Mustang 1968.  Il l’avait trouvée dans un champ, rebâtie et repeinte d’un jaune brillant.  Il était un jeune homme serviable qui offrait souvent à ses copains de les reconduire à l’école.  On remarquait Mike par sa générosité.  Il était présent pour ses amis et les dépannait souvent.  Des jeunes sont allés chez les parents de Mike pour leur offrir confort et condoléances.  Ils se demandaient pourquoi ils n’avaient pas vu son désespoir et ce qu’ils auraient pu faire pour l’aider.

Après avoir discuté avec les parents de Mike et afin de commémorer ce dernier, les jeunes ont fabriqué des rubans jaunes en souvenir de la Mustang jaune de Mike.  Au service funéraire de Mike, ils ont placé un panier rempli de rubans et de cartes incluant des ressources disponibles et qui disaient : « Si tu as besoin d’aide, ne te gêne pas.  Va chercher l’aide dont tu as besoin. »  À la fin de la cérémonie, le panier était vide et tous portaient le ruban.

Suite à cette journée, des jeunes de la communauté demandaient pour la carte et le ruban afin d’aider leurs amis qui en avaient besoin.  Le programme a commencé à s’étendre et à sauver des vies.  Ce programme est connu aujourd’hui dans le monde entier afin d’aider des gens dans le besoin.

Durant le mois de février, nous vous encourageons à porter le ruban jaune pour montrer que vous êtes prêts à donner du support et à aider quelqu’un.

