	ANNEXE 

	FAITS SUR LE SUICIDE


· Sur 10 personnes qui se suicident, 8 ont donné des signes précurseurs de leur intention.  Toutes menaces et tentatives de suicide doivent être prises au sérieux. 
· Pour 1 suicide complété chez les garçons, 4 filles ont fait une tentative.
· Des études ont révélé que les candidats au suicide donnent plusieurs indices et avertissements de leur intention.  En accordant une prompte attention à ces appels au secours il est possible de prévenir plusieurs tragédies.
· La plupart des candidats au suicide ne veulent pas mourir, ils veulent seulement mettre fin à leurs souffrances.
· La tendance au suicide n’est pas irréversible. Si les individus sont sauvés de l’autodestruction, ils peuvent continuer à mener une vie utile.
· La majorité des notes suicidaires indiquent que même si un individu qui tente de se suicider est extrêmement malheureux, il n’est pas nécessairement atteint de problèmes de santé mentale. Son geste peut être le résultat d’un trouble émotif temporaire, d’une longue et douloureuse maladie, ou de la perte de tout espoir.
· Parler du suicide avec une personne en crise, ce n’est pas l’inciter ou la pousser à passer à l’acte. Au contraire, c’est l’accepter comme elle est, c’est briser l’isolement dans lequel elle se trouve, c’est dédramatiser la situation et c’est lui offrir la possibilité d’exprimer ses tensions et ses problèmes.  Bref, en parler fait plus de bien que de mal.
