Mise en situation 1

Grossesse
Depuis quelque temps, mon amie Sylvie est différente.  Elle se fâche facilement et on dirait qu’elle nous évite.  Ce matin en arrivant à l’école, elle est venue vers moi en pleurant.  Elle m’a dit qu’elle s’était chicanée avec son chum.  J’ai essayé de la consoler en lui disant que ça allait sûrement s’arranger.  Elle s’est mise à pleurer de plus en plus.  Elle s’est pris la tête entre ses mains et m’a dit :  « Je suis enceinte, je ne sais plus quoi faire ».
Mise en situation 2

La violence dans les relations amoureuses
Nous nous fréquentons depuis 10 ½ mois, j’aime beaucoup mon chum, il est tellement hot, beau et drôle, mais drôle, des fois moins, seulement que des fois.  Il n’aime pas que je parle à d’autres gars, surtout un en particulier, C’est dommage, parce que cet ami que je  connais depuis l’enfance, c’est un bon ami, juste un ami. Je reconnais que mon chum est jaloux, mais comme il le dit si bien : « c’est parce que je t’aime ». Je sais que c’est une preuve d’amour, s’il ne m’aimait pas, il ne serait pas jaloux. 

 Hier soir, nous étions seuls chez-nous, cet ami a téléphoné pour des explications de maths, j’ai eu l’impression que ça dérangeait mon chum lorsque je parlais au téléphone, mais ensuite, j’ai compris que j’avais vraiment  fait quelque chose de pas correct. Mon chum a commencé à bavasser, il était choqué et il criait, il m’a traitée de toutes sortes de noms. Il a frappé dans les murs et cassé mon MP3 qu’il avait lancé contre le mur. J’ai eu tellement peur, peur qu’il me frappe. Je ne l’avais jamais vu aussi fâché. J’ai  tellement peur qu’il ne me pardonne pas, qu’il me quitte. Je n’ai pas dormi de la nuit. 

Mise en situation 3

L’intimidation

Serge est un élève de 9e année. En septembre, Serge et un de ses  amis ont trouvé une table vacante à la cafétéria. Cette table est rapidement devenue leur table. Ils s’y assoient le matin et c’est là qu’ils prennent le repas du midi.  Tout s’est bien déroulé pour une période d’environ cinq à six semaines. Graduellement, de plus en plus d’élèves qu’ils ne connaissent pas, sont venus s’asseoir avec eux. Éventuellement, ces nouveaux élèves ont demandé à Serge et son ami de changer d’endroit parce qu’il n’y avait maintenant plus assez de place. Ceux-ci ont refusé, disant qu’ils étaient là depuis le début de l’année et qu’ils y resteraient. 

Les nouveaux élèves à la table persistent à  vouloir s’approprier l’espace.  Ils ont sournoisement commencé à lancer de la nourriture, du jus ou des papiers à Serge et son ami. De plus, ils ne manquent jamais une occasion de les ridiculiser et de se moquer d’eux. Ceux-ci maintiennent  leur position et refusent de changer de table. La situation risque de dégénérer et de provoquer un conflit encore plus sérieux et possiblement lourd de conséquences. 

Mise en situation 4

Cyber intimidation
Un ami vient te voir parce qu’on a piraté son MSN. Il se souvient avoir partagé son mot de passe avec des amis ‘’friends’’.  On a volé son identité.  Il dit être paniqué (dans le trouble) parce qu’on a abîmé de bêtises et de mensonges les personnes dans sa liste de contact (amis et membres de sa famille). Tout le monde croit que c’est vraiment lui qui a fait cela. On veut le battre et il a reçu des menaces de mort. Il dit ne pas pouvoir vivre cette situation; il voudrait se voir ailleurs.
Mise en situation 5

Le deuil
Un jour, Sandrine arrive à son cours de français la tête basse et le regard triste. L’enseignant lui dit « bonjour », mais elle ne prend pas la peine de lever la tête pour le saluer. Par la suite, l’enseignant explique les questions de la compréhension écrite que les élèves devront faire au cours de la période. C’est à ce même moment qu’il remarque que Sandrine a les yeux remplis d’eau; elle pleure. Il se rappelle soudainement que Sandrine a perdu sa mère quelques jours auparavant puisqu’elle est décédée dans un accident tragique.
Mise en situation 6
Famille reconstituée
Ton père et ta mère sont divorcés depuis plusieurs années. Il y a quelque temps, vous avez, ta mère et toi, emménagé avec son nouveau conjoint. Depuis que vous vivez tous les trois ensemble tout allait bien jusqu’à ce que celui-ci te donne des règles avec lesquelles vous n’êtes pas d’accord ta mère et toi mais celle-ci n’ose pas contredire son nouveau conjoint. Elle te dit toujours de faire attention à ton comportement et à tes réactions parce qu’elle ne veut pas déplaire à son conjoint. Tu répliques qu’il n’est pas ton père. Tu espérais que les choses s’arrangent, mais à mesure que passe le temps, le compagnon de ta mère semble devenir de plus en plus exigeant et ta mère de moins en moins compréhensive. Il y a déjà eu plusieurs prises de becs et tu ne veux plus vivre dans cette atmosphère. Tu es convaincu(e) que ta mère aime plus son «chum» que toi.

