Mise en situation 2

La violence dans les relations amoureuses

Nous nous fréquentons depuis 10 ½ mois, j’aime beaucoup mon chum, il est tellement hot, beau et drôle, mais drôle, des fois moins, seulement que des fois.  Il n’aime pas que je parle à d’autres gars, surtout un en particulier, C’est dommage, parce que cet ami que je  connais depuis l’enfance, c’est un bon ami, juste un ami. Je reconnais que mon chum est jaloux, mais comme il le dit si bien : « c’est parce que je t’aime ». Je sais que c’est une preuve d’amour, s’il ne m’aimait pas, il ne serait pas jaloux. 

 Hier soir, nous étions seuls chez-nous, cet ami a téléphoné pour des explications de maths, j’ai eu l’impression que ça dérangeait mon chum lorsque je parlais au téléphone, mais ensuite, j’ai compris que j’avais vraiment  fait quelque chose de pas correct. Mon chum a commencé à bavasser, il était choqué et il criait, il m’a traitée de toutes sortes de noms. Il a frappé dans les murs et cassé mon MP3 qu’il avait lancé contre le mur. J’ai eu tellement peur, peur qu’il me frappe. Je ne l’avais jamais vu aussi fâché. J’ai  tellement peur qu’il ne me pardonne pas, qu’il me quitte. Je n’ai pas dormi de la nuit. 
Questions pour l'animation

1. Est-ce que la relation vous semble saine ou problématique?

(Violence dans les fréquentations.)

2. Que semble être la source du problème?

(Le contrôle négatif par la jalousie.)

3. Est-ce que la fille a mal agi?

(Non, elle a le droit de parler à un autre garçon.)

4. Est-ce que la jalousie est une preuve d’amour?

(Non, la jalousie est un sentiment et la personne n’a pas le                     droit de contrôler l’autre avec son sentiment de jalousie en faisant une crise pour empêcher l’autre de parler à autrui, en plus de faire sentir mal et provoquer la peur par la violence.)

5. Quelle semble être la problématique et vers quelle.s case.s sur l’Arbre décisionnel puis-je me diriger?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

