Mise en situation 3
L’intimidation

Serge est un élève de 9e année. En septembre, Serge et un de ses amis ont trouvé une table vacante à la cafétéria. Cette table est rapidement devenue leur table. Ils s’y assoient le matin et c’est là qu’ils prennent le repas du midi.  Tout s’est bien déroulé pour une période d’environ cinq à six semaines. Graduellement, de plus en plus d’élèves qu’ils ne connaissent pas, sont venus s’asseoir avec eux. Éventuellement, ces nouveaux élèves ont demandé à Serge et son ami de changer d’endroit parce qu’il n’y avait maintenant plus assez de place. Ceux-ci ont refusé, disant qu’ils étaient là depuis le début de l’année et qu’ils y resteraient. 

Les nouveaux élèves à la table persistent à  vouloir s’approprier l’espace.  Ils ont sournoisement commencé à lancer de la nourriture, du jus ou des papiers à Serge et son ami. De plus, ils ne manquent jamais une occasion de les ridiculiser et de se moquer d’eux. Ceux-ci maintiennent  leur position et refusent de changer de table. La situation risque de dégénérer et de provoquer un conflit encore plus sérieux et possiblement lourd de conséquences. Que faire…   
Questions pour l’animation
1. Connaissez-vous des élèves qui ont déjà vécu une situation semblable?

2. Qu’est-ce qui risque de se produire si la situation continue de s’aggraver?

(menaces / harcèlement / intimidation / violence)

3. Est-il normal de tolérer une telle situation ?

4. Est-ce qu’il y a des adultes à l’école qui pourraient t’aider à trouver des solutions? 

5. D’après toi, qui devrait faire le premier pas afin de résoudre cette situation? (qui devrait prendre l’initiative d’amorcer une démarche afin de résoudre ce conflit?)
6. À quelle.s case.s de l’arbre décisionnel peux-tu te référer afin d’identifier les ressources disponibles? 

Dénoncer ce n’est pas stooler!  Il est important que tu saches qu’il existe une différence entre DÉNONCER et STOOLER. 
· Dénoncer c’est dire non à la situation. En dénonçant, tu permets qu’un adulte puisse intervenir en te protégeant. Dénoncer oblige également la personne qui intimide à cesser ses activités et lui offre la possibilité de recevoir de l’aide pour adopter des comportements plus appropriés. La meilleure façon d’aider est de dénoncer le geste.
· Stooler c’est révéler de l’information par intérêt ou par haine, mais surtout pas dans le but d’aider ou de recevoir de l’aide. Stooler une personne c’est surtout essayer de se venger d’elle.
Dénoncer une personne c’est aider la victime en faisant en sorte que la situation ne se reproduise plus et aider l’agresseur à trouver de l’aide.
